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Pasienkové lesy 
Pasienkové lesy ako špecifický spôsob využívania krajiny majú v celej Európe dlhodobú tradíciu a ich podoba aj 

význam sa v jednotlivých regiónoch líši. V niektorých oblastiach sa vyskytujú najmä ako úchvatné pozostatky 

tradičných foriem hospodárenia, ktoré sú dôležité z hľadiska kultúrneho dedičstva a biodiverzity. Inde sa zachovali 

ako aktívne využívané pastviny s viacnásobným využitím, ktoré kombinujú p asenie hospodárskych zvierat so 

zalesneným porastom (Bergmeier et al., 2010). Anglický názov tejto formy  agrolesníckej praxe – silvopastoral systems 

alebo silvopasture – je odvodený z latinských slov silva (les, strom) a pascuus (pastvina), čo výstižne vystihuje podstatu 

systému: ide o pasenie zvierat v prostredí, kde sú prirodzene alebo cielene prítomné dre viny (Jankovič a Pástor, 2021). 

Európske pasienkové lesy sú mimoriadne rôznorodé z hľadiska svojej priestorovej štruktúry, druhového zloženia, 

spôsobu hospodárenia aj histórie využívania pôdy a manažmentu (Bergmeier a Roellig, 2014).  

Význam pasienkových lesov pre krajinu a biodiverzitu 

Integráciou pastvy, udržateľnej ťažby dreva a poskytovaním rôznych produktov a služieb sa pasienkové lesy stali 

vysoko efektívnym umelým ekosystémom, ktorý možno považovať za predchodcu súčasných konceptov ako je 

permakultúrne pestovanie (Wiezik et al., 20 18). Primárnou funkciou týchto lesov bolo zabezpečiť pestré krmivo, nielen 
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OBRÁZOK 1. PASIENKOVÝ LES NAD OBCOU KOZELNÍK (PAULÍKOVÁ, 2023)  
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trávu, ale aj lístie, púčiky, žalude a plody pre rozličné druhy hospodárskych zvierat (Bergmeier a Roellig, 2014). 

Výhodou systému je vzájomná prospešnosť: zvieratá poskytujú živiny a udržiavajú čistotu, zatiaľ čo stromy ich chránia 

pred vetrom, dažďom i slnkom, čím znižujú ich tepelný stres (Jankovič a Pástor, 2021). Staré stromy sú ekologicky 

nenahraditeľné, poskytuj ú dutiny i oslnené drevo, ktoré sú kľúčové pre mnohé chránené druhy bezstavovcov, vtákov 

i húb (Zapponi et al., 2017).  

• Pasienkové lesy sú tradičné agrolesnícke systémy, ktoré kombinujú stromovú vegetáciu s pastvou 

hospodárskych zvierat, pričom vytvárajú mozaikovitý krajinno - ekologický typ s  viacnásobným využitím.  

• Pasienkové lesy majú vysokú ekologickú, kultúrnu aj hospodársku hodnotu – poskytujú krmivo, podporujú 

biodiverzitu tým že hostia mnohé ohrozené druhy živočíchov a húb.  

• Udržateľný manažment pasienkových lesov zahŕňa regulovanú pastvu, ochranu starých stromov a 

obmedzenie sukcesie, aby sa zachovala ich otvorená štruktúra a ekologická funkcia.  

Obnova a udržateľný manažment pasienkových lesov 

Biodiverzita pasienkových lesov do veľkej miery závisí od prítomnosti starých, oslnených stromov a vhodného režimu 

pastvy. Pri ich ochrane je dôležité nielen zabezpečiť prežitie existujúcich stromov, ale aj podporiť vznik novej 

generácie. V oblastiach s ex tenzívnou pastvou môžu mladé stromčeky prirodzene vyrastať pod ochranou tŕnitých 

kríkov. Tam, kde sa staré stromy nevysievajú prirodzene, je potrebné ich cielene vysádzať a chrániť pred ohryzom 

(Čížek et al., 2016). Pre zachovanie polootvorenej štruktúry p asienkových lesov je dôležitá pravidelná pastva a ďalšie 

manažérske zásahy (Hartel et al., 2015). Tradičný pasienkový manažment bol málo intenzívny, čo podporovalo 

pestrú mozaiku prostredia. Naopak, nadmerná pastva môže zabrániť zmladeniu stromov, zatiaľ čo príliš slabá 

pastva vedie k zarastaniu (Čížek et al., 2016). Bez vhodného zásahu sa rýchlo šíria  kry a rýchlorastúce stromy, ktoré 

vytláčajú trávnaté a bylinné spoločenstvá a zároveň ohrozujú staré stromy (Manning et al., 2006, 2009; Bergmeier et 

al., 2010).  

Jednou z tradičných metód starostlivosti o staré stromy je ich orezávanie, takzvaný pollarding, pri ktorom sa konáre 

zrezávajú vo vyššej výške nad zemou (Čížek et al., 2016). Táto technika bola kedysi bežnou súčasťou hospodárenia, 

OBRÁZOK 2. POZOSTATKY HRABU ( CARPINUS BETULUS ) RASTÚCEHO V  BÝVALOM PASIENKOVOM LESE (PAULÍKOVÁ, 2023) , 

PASIENKOVÝ  LES V  BLÍZKOSTI OBCE DOBRÁ NIVA (PAULÍKOVÁ, 2023)  
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pretože zvyšovala úrodu žaluďov, čo umožňovalo väčší chov svíň (Hudáček, 2014). Napriek tomu, že išlo o pomerne 

drastický zásah, stromy sa dobre regenerovali a dožívali sa vysokého veku (Wiezik et al., 2018).  

Významnú úlohu zohráva aj druh pasúcich sa zvierat. Kone a dobytok spásajú najmä byliny, zatiaľ čo kozy konzumujú 

aj dreviny, čím vplývajú na obnovu stromov (Čížek et al., 2016). V posledných rokoch sa čoraz častejšie uplatňuje tzv. 

rewilding – pastva polo divokých veľkých bylinožravcov v lesnom prostredí. Kľúčová je pritom dostatočná rozloha a 

rôznorodosť prostredia, ktoré dokáže pokryť potreby zvierat počas celého roka (Bergmeier a Roellig, 2014).  

Významnú úlohu zohráva aj identifikácia bývalých pasienkových lesov pomocou historických máp či zachovaných 

znakov, ako sú staré stromy s rozložitými korunami (Bergmeier et al., 2010; Čížek et al., 2016). Bez aktívneho zásahu 

hrozí týmto vzácnym kultúrno - prírodným biotopom úplný zánik.  
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